

مسئلہ خلوت قرآن اور

جرح و تعدیل پر اس کے اثرات

مولانا محبوب فروغ احمد

یہ ایک واقعہ ہے کہ اسلام اور مسلمانوں کو غیروں سے زیادہ ۱۰ اپنوں سے نقصان پہنچا اور بعض اوقات تو اپنوں سے پہنچنے والا نقصان اتنا سنگین ہوا کہ اس کا تصور ہی کلیجہ کو تھرا کر رکھ دیتا ہے، حیرت ہوتی ہے کہ اسلام کا نام لینے والے، مسلم نوازی کا دم بھرنے والے یک دم کس طرح بدل جاتے ہیں، کیا گردو پیش کا ماحول اس طرح کبھی اثر انداز ہو سکتا ہے کہ آدمی عقل ہی نہ ہو بیٹھے؟ کیا شیطان و سادوس اور فریب کاری کا تانا بانا اس قدر مضبوط ہوتا ہے کہ ساری کوششیں رائیگاں جائیں، بلکہ روز بروز شدت اور تناؤ ہی پیدا ہوتا چلا جائے؟

مسئلہ خلق قرآن کی ابتدائی و انتہائی تاریخ، اس کا عروج و زوال کچھ اسی طرح ہے جو اولاً یہود کی فریبی تحریک معتزلہ کی شکل میں ظاہر ہوئی پھر معتزلہ کے عقائد کی چھاپ امراد حکام سلطنت پر پڑی۔ ان کے ذہن و دماغ اس سے متاثر ہوئے، ان سب کی وجہ سے اس نے دینی رخ اختیار کر لیا۔

فرقہ معتزلہ

معتزلہ اسلام مخالف ایک فرقہ ہے، جس کی داغ بیل صحابہ کے دور ہی میں یہودیوں کے ہاتھوں پڑ چکی تھی اور تابعین کے دور میں یہ منصفہ شہود پر آ گیا تھا، اموی دور میں اس نے بال و پر نکالے اور عباسی دور میں تو یہ پورے اسلامی فکر

پر عرصہ دراز تک حاوی رہا۔ اس فرقے نے عقل کو نقل پر اس قدر ترجیح دی کہ ہر چیز کو نقل سے پہلے عقل کی کسوٹی پر رکھا۔ جو ان کی عقل نارسا کے موافق نظر آیا، اسے تو ہاتھوں ہاتھ لیا، لیکن جو ان کی عقل کے ماورا وحی و نبوت سے متعلق رہا، اسے اس طرح جھٹک دیا جس طرح گرد و غبار، کپڑوں سے جھٹکا جاتا ہے۔

در اصل یہ وہ طبقہ تھا جو یونانی و سریانی فلسفہ سے متاثر ہوا، دوسری صدی میں ان علوم کا تعارف اور ان کے علماء سے اختلاط اس طرح ہوا کہ ان کو عربی زبان میں منتقل کرنے کا بیڑا، دارالخلافت نے اٹھایا، ان کی ذہانت میں گہرائی اور پختگی سے زیادہ سطحیت اور جدت تھی، اس کے نتیجے میں، اللہ تعالیٰ کی ذات و صفات کے باہمی تعلق، کلام الہی، رویت باری، مسئلہ عدل، تقدیر، جبر و اختیار سے متعلق ایسے مباحث و مسائل پیدا ہوئے، جو دینی حیثیت سے اس قدر ضروری تھے اور نہ دنیاوی حیثیت سے مفید۔ اس طبقہ کی باگ ڈور معتزلہ نامی فرقہ کے ہاتھوں میں تھی، ابوالحسن خیاط، اپنی کتاب "الاختصار" میں ان کے عقائد کا خلاصہ لکھتے ہوئے رقم طراز ہیں:

«کوئی شخص جب تک ذیل کے اصولِ خمسہ کا معتقد نہ ہو، معتزلی کہلانے کا سزاوار نہیں ہو سکتا: (۱) توحید (۲) عدل (۳) وعد و وعید (۴) کفر و اسلام کے مابین ایک منزل (۵) امر بالمعروف و نہی عن المنکر»۔

پھر ان اصول پنجگانہ کی تشریح و تفسیر، عقل کی مدد سے کی گئی جن کا اسلام کے بنیادی عقائد پر براہ راست اثر پڑا، بالخصوص عقیدہ توحید اور عدل پر اس قدر زور دیا گیا کہ یہ لوگ اصحاب التوحید و العدل کہلانے لگے، عقیدہ توحید کی تشریح کرتے ہوئے انھوں نے کہا کہ اللہ تعالیٰ کو کسی ایسے وصف سے متصف نہیں کیا جا سکتا جو خلق میں پایا جاتا ہو اور حادث و فانی ہو... الخ

لہذا وہ اللہ تعالیٰ کی صفات معانی (کلام، سمع، بصر، علم، ارادہ وغیرہ) کو محال سمجھنے لگے۔ اسی ضمن میں قرآن پاک جو کلام الہی ہے، اس کے صفتِ خداوندی ہونے کا انکار کر بیٹھے، بلکہ اس کو مخلوق مان کر، عام مخلوقات کی طرح حادث گردانا، پھر نظری و فکری بحث و مباحثہ کا دور شروع ہوا، حکومت سے

اس کا کچھ خاص نگاؤ نہ رہا، بلکہ بعض اوقات شاہانِ وقت کو ان مباحث سے اس قدر الزمی ہوتی کہ قتل و قتال تک کی نوبت آئی نہ تھی۔

نقطہ آغاز

یہ فتنہ دراصل اموی دور کی پیداوار ہے، عباسی دور میں اس کی خوب نشوونما ہوئی، بالآخر یہ اسی دور میں اپنی موت آپ مر گیا، تاریخی روایت کے مطابق سب سے پہلے اس مسئلہ کو اٹھانے والا شخص جعد بن درہم ہے جو خلافتِ امیہ کے آخری تاجدار بادشاہ مروان الجعدی (ولادت ۶۴۲/۶۹۲ء، وفات: ۶۷۵/۶۷۵ء) کے دور میں سن ۱۱۸ھ میں زندقہ و الحاد کی حالت میں مارا گیا، ابن اثیر نے ایک تاریخی بیان نقل کیا ہے جس سے جعد بن درہم کی قلعی کھل جاتی ہے:

هو اَوَّل من قال بخلق القرآن، وهو الذي ينسب اليه مروان الجعدى، وهو مروان الحمار اخر خلفاء بنى امية، كان شيخه الجعد بن درهم، قد اخذ الجعد بدعته عن بيان بن سمعان واخذها بيان عن طاووت بن اخت لبيد بن اعصم نوح ابنته، واخذها لبيد بن اعصم اسحاق الذي سحر رسول الله صلى الله عليه وسلم عن يهودى باليمن، و اخذ عن الجعد الجهم بن صفوان..... واخذ لبشر العربي عن الجهم واخذ احمد بن ابى داؤد عن لبشر

مسئلہ خلق قرآن کو سب سے پہلے اٹھانے والا شخص جعد بن درہم ہے، اس کی طرف مروان الجعدی منسوب ہے جو مروان الحمار کے نام سے بھی مشہور ہے اور جو بنی امیہ کے خلفاء میں سے آخری خلیفہ ہے، اس کا استاد جعد بن درہم ہے، جس نے یہ بدعت بیان بن سمعان سے لی ہے، بیان نے طاووت بن اخت لبید بن اعصم سے جو اس کا داماد تھا، اور لبید نے، جس نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو جادو کیا تھا، یمن کے ایک یہودی سے لیا۔ البتہ جعد سے لینے والا جہن بن صفوان ہے، اور جہم سے بشر بن غیاث المرسی، اور بشر سے احزبن ابی داؤد قاضی القضاة خلفائے نبی مباحث لیا۔

اس سے یہ بات بالکل صاف جھلکتی ہے کہ اس کا تانا بانا یہودیوں سے جڑتا ہے اور بالکل تسلسل کے ساتھ یہ بدعت منتقل ہوتی ہوئی دور عباسی تک پہنچی، علامہ ذہبی نے لکھا ہے کہ جہم کی بشر سے ملاقات نہیں ہے، لیکن اس نے اس کے کلام سے استفادہ کیا ہے۔

ولم يدرك بشر الجهم بن صفوان، إنما أخذ مقالته، و
احتج لها، ودعا اليها

جہم بن صفوان جو فرقہ جہمیہ کا بانی ہے، اس کے متعلق علامہ زرکلی لکھتے ہیں:

جہم بن صفوان السمرقندی ابو محرز بن	جہم بن صفوان (۱۲۸ھ)
راسب کے موالی سے تعلق رکھتا ہے،	۶۷۵ (۱۲۸ھ) السمرقندی أبو محرز
جہمیہ کا بانی ہے، امام ذہبی نے اس کے	من موالی بنی راسب رأس
بارے میں کہا ہے کہ گمراہ بدعتی تھا، صغار	الجهمية، قال الذهبي:
تابعین کے دور میں ہلاک ہوا، اس نے	الضال المبتدع، هلك في
ایک عظیم شکر کا بیج بودیا، حارث بن سبک،	زمان صغار التابعين، وقد
جس نے امرا خراسان کے خلاف علم	زرع شراً عظيماً، كان
بغاوت بلند کر رکھا تھا، اس کے لشکر	يقضي في عسكر الحارث
میں جہم قضا کا کام کرتا تھا، نضر بن سيار	بن سريج الخارج على أمره
نے اس کو گرفتار کیا، تو جہم نے زندگی	خراسان، نقبض عليه نصر
کی بھیک مانگی، لیکن نضر نے کہا: یا نبیوں	ابن سيّار فطلب جهم
کے ساتھ جس قدر تم ہمارے خلاف	استبقوا، فقال نصر
رہ چکے ہو، اس سے زیادہ نہیں رہ سکتے،	لا تقوم علينا مع اليمانية
پھر اسے قتل کا حکم دے دیا، چنانچہ وہ	أكثر ما قتت، وأمر
قتل کر دیا گیا۔	بقتله، فقتل هو

جہم کے بعد اس مسئلہ کو سب سے زیادہ بشر بن عیاش المریسی (المتوفی ۲۱۸ھ/۶۸۳ء) نے اچھا لایا۔ یہ بھی فرقہ معتزلہ سے تعلق رکھتا تھا، فلسفہ سے متاثر، بلکہ اس کا داعی تھا، نسلاً یہودی تھا، ہارون رشید کے دور میں چھپا رہا، کیوں کہ

ہارون نے مسئلہ خلق قرآن کے متعلق کلام کرنے والوں کے خلاف قتل کا حکم دے دیا تھا، ابن اثیر لکھتے ہیں:

وهو لبشر بن غياث بن
أبي كريمة أبو عبد الرحمن
المريسي المتكلم شنيخ المعتزلة
وأحد من أضلّ المأمون
..... قال ابن خلكان: جدد
القول بخلق القرآن
وحكى عنه أقوال شنيعة وكان
مرجياً واليه تنسب المريسية من المرجئة
وكان يقول: إن السجود للشمس و
القمر ليس بفكر وإنما هي علامة للكفر
بشر بن غياث بن ابی کریمہ ابو عبد الرحمن
المريسي جو متکلم، معتزلہ کا شیخ اور مامون کو
گمراہ کرنے والوں میں سے تھا، ابن خلكان
کہتے ہیں: کہ اس شخص نے مسئلہ خلق قرآن
کے قول کی تجدید کی، اس سے مختلف قسم
کے اقوال شنیعہ منقول ہیں، وہ مرجئی تھا
اسی کی طرف مرجئہ کی ایک شاخ "مريسية"
منسوب ہے، وہ کہتا تھا کہ سورج، چاند
کو سجدہ کرنا کفر نہیں ہے، صرف علامت
کفر ہے۔

مسئلہ خلق قرآن میں سیاسی رنگ

ایک عرصہ تک یہ مسئلہ فکری سطح سے اوپر نہ اٹھ سکا، صرف علمی حلقوں میں بحث و مباحثہ کی حد تک جانا جاتا تھا، مگر بعد میں چل کر یہ سیاسی رنگ اختیار کر گیا، حکومت کی سرپرستی میں پروان چڑھنے لگا۔ اس کے نتیجے میں، دین بانجھوں کی حدیث رسول کے سلسلے میں چونقہ صاف امت کو ہسنا پڑا، اس کی مثال شاید ہی مل سکے۔

اس سلسلے میں تاریخی اعتبار سے پندرہ سالہ دور جو عباسی خلفاء المامون، بقصم اور واقع کی خلافت کا دور ہے، انتہائی سخت مانا گیا ہے۔ اس دور میں ان تینوں حکمرانوں نے یکے بعد دیگرے، خلق قرآن کے نظریہ کی حمایت ہی نہیں کی، بلکہ اسے سرکاری مسلک قرار دیا جس نے اسے نہ مانا، اس کو سخت تکلیفیں پہنچائی گئیں، بعض پر کوڑوں کی بے تحاشا مار پڑی کہ ہوش و حواس جاتا رہے، بعض — یہ ہاتھ اکھڑوا دئے گئے، بعض کو تاریک جیلوں میں بند رکھا گیا، حتیٰ کہ بعض کو تختہ دار پر لٹکا دیا گیا۔ اسی لیے تاریخ و حدیث کے اوراق میں یہ مسئلہ "المحنة" کے نام سے مشہور ہوا

اسی سے مشتق کر کے "امتحان" یا ابتلی بالامتحان آویا صحتہ وغیرہ کے الفاظ استعمال ہوئے ہیں۔

اس مسئلہ کو سب سے پہلے مامون کے دور میں سرکاری حیثیت حاصل ہوئی، اس لیے مناسب ہے کہ اس کے حالات زندگی پر ایک نظر ڈال لی جائے۔

مامون اور مسئلہ خلقِ قرآن کی سرپرستی

عبداللہ المامون اور محمد الامین دونوں بھائی اور ہارون رشید کے بیٹے تھے۔ محمد الامین کے بعد مامون خلیفہ بنا، مامون جمعہ کی شب، ربیع الاول ۱۷۰ھ میں پیدا ہوا، اسی رات، اس کے چچا ہادی کی وفات اور باپ ہارون الرشید کی تاج پوشی ہوئی، ۲۵ محرم ۱۹۸ھ میں اپنے بھائی "امین" کے بعد خلیفہ بنا، پورے بیس سال پانچ ماہ تک خلیفہ رہا، آخر ۲۱۸ھ میں طرسوس میں انتقال کیا۔ مامون شروع سے ہی علم دوست تھا، خاندانی شرافت کے ساتھ دلتی ذہانت و دکاوت بھی کام کر رہی تھی، حافظہ غضب کا تھا، ایک روز حدیث کے املا کے لیے بیٹھا تو مجلس میں یحییٰ بن اکثم و دیگر اکابر آکر بیٹھ گئے، مامون نے اس مجلس میں اپنی یادداشت سے تیس حدیثیں املا کرائیں، ابن اثیر اس کے حالات میں لکھتے ہیں:-

وکانت له بصيرة بعلوم	مامون مختلف علوم و فنون، فقہ،
متعددة: فقهاً و طباً و شعراً	طب، شعر، فرائض، علم کلام، علم نحو،
و فرائض، و کلاماً، و نحواً و غیرہ	غریب النحو، غریب الحدیث اور علم
و غریب حدیث، و علم النجوم	نجوم کی بصیرت رکھتا تھا۔

مامون کے متعلق علم فرائض کا ایک عجیب و غریب واقعہ بھی نقل کیا گیا ہے کہ ایک روز وہ مجلس میں تھا، علماء و امراء بھی اس کے ساتھ بیٹھے تھے کہ ایک عورت آئی اور فریادی ہوئی کہ امیر المؤمنین میرے بھائی کا انتقال ہو گیا ہے۔ اس نے چھ سو دینار چھوڑے مگر مجھے ان میں سے صرف ایک دینار ملا، مامون نے فوراً کہا، تجھے تو تیرا حق مل گیا ہے۔ تیرے بھائی کے ورثہ میں دو بیٹیاں، ماں ایک

بیوی، بارہ بھائی اور تو (ایک بہن) ہے۔ عورت نے کہا ہاں! ایسا ہی ہے۔ پھر مامون نے کہا: دونوں بیٹیوں کو دو تہائی چار سو دینار ملے، ماں کو چھٹا حصہ سو دینار ملے، بیوی کو آٹھواں حصہ ۵۰ دینار ملے اس طرح پانچ سو پچھتر تو مکمل ہوئے اب بارہ بھائی ایک بہن بچے، تو بھائیوں کو دو دو، اور بہن کو ایک دینار، حساب برابر برابر ہو گیا۔

مامون کے بارے میں علامہ شبلی نعمانی لکھتے ہیں: "عقائد کے لحاظ سے مامون معجون مرکب تھا، قرآن کے حادث ہونے کا قائل تھا۔ عام منادی کرادی تھی کہ جو شخص امیر معاویہ کو اچھا کہے وہ دائرہ اطاعت سے باہر ہے یہ پھر آگے لکھتے ہیں:

"براکم کی صحبت نے جو اس کی ابتدائی تعلیم و تربیت کے رہنما تھے، اس کو شیون پن کے خیالات سکھائے، آخر میں معتزلی اپنے فضل و کمال کی وجہ سے باریاب ہوئے، مامون کی قابل طبیعت نے ان کے عقائد کو بھی خیر مقدم کہا، اس دو طرفہ کشمکش میں شیت کا جس قدر حصہ باقی رہ گیا وہ صرف خاندان کا قدرتی اثر تھا۔ یہ اسی دورنگی طبیعت کا نتیجہ تھا کہ اس نے "بدعت" کو جلدی قبول کیا، شیون کو بھی اپنی مجلس میں جمع کیا، مگر احقاق حق کے لیے نہیں بلکہ مناظرہ کے لیے، وہ ذاتی طور پر مذہب اعتزال کی طرف مائل تھا، اس کی مجلسوں میں اعتزال پسند علماء کی پذیرائی خوب سے خوب تر تھی، علامہ ابن اثیر لکھتے ہیں۔

قد کان فیہ تشیع و	اس میں تشیع و اعتزال کے
اعتزال و جہل بالستق	اسوا سنت صحیحہ سے جہالت بھی پائی
الصحیحة.... وکان	جاتی تھی، چنانچہ آخری حال اعتزال ہی
علی مذہب الاعتزال	کا تھا، اس کے ارد گرد پوری ایک
لأنه اجتمع بجماعة	جماعت تھی، جن میں بشر بن غیاث بھی
منہم بشر بن غیاث	تھا، چنانچہ ان حضرات نے اس کو فریب
المرسی، فخذ عوكة، أخذ	میں رکھا، مامون نے ان فریبوں سے یہ

عنہم المذہب الباطل
وكان يحب العلم ، ولم يكن
لہم بصیرتہ نافذۃ فیہ
فدخل علیہ بسبب ذلك
الداخل ، وراج عنہ الباطل
ودعا الیہ ، وحمل الناس
علیہ قہراً وذلک فی اخر
ایامہ و القضاء دولتہ سنہ

باطل مذہب قبول کیا، وہ علم دوست
تھا، لیکن کامل بصیرت نہ تھی، چنانچہ
اسی وجہ سے، دسیہ کاروں کی دسیہ کاری
کامیاب ہوئی اور باطل اس کے پاس
رواج پائیگا اس نے اس باطل کی دعو
بھی دی، بلکہ آخری دور میں، بالخصوص
خلافت کے آخری سال زبردستی لوگوں
کو اس پر مجبور بھی کیا۔

مامون کا حال بیان کرتے ہوئے شیخ محمد ابو زہرہ لکھتے ہیں :-
» جب مشہور معتزلی ابو ہشام فوطی دربار میں حاضر ہوتا، تو مامون اس کے خزانہ
میں سر و قد کھڑا ہو جانا اور کسی کے ساتھ یہ رویہ اختیار نہ کرتا، اس کی وجہ یہ تھی کہ
مامون نے ابو ہذیل علاف سے ادیان و مذاہب کا علم حاصل کیا تھا، علاف
کا شمار معتزلہ کے ائمہ میں ہوتا تھا۔
مامون کے مذہبِ اعتزال سے متاثر ہونے کا یہ حال تھا کہ جب
۲۱۸ھ میں اس کا آخری وقت آئیگا تو اس نے معتصم کو خلیفہ نامزد کرتے ہوئے
درج ذیل وصیت کی :

و أوصی المعتصم بقوی
اللہ عزوجل ، والرفق
بالرعیۃ ، وأوصاک أن
لیعتقد ما کان یعتقد
أخوہ المامون فی القرآن
وأن یدعو الناس إلی
ذلک ، وأوصاک بعبد اللہ
بن طاہر ، وأحمد بن ابراہیم
وأحمد بن ابی داؤد ، وقال

معتصم کو بائیں الفاظ وصیت کی کہ
اللہ سے ڈرتے رہنا، رعایا کے ساتھ
نرمی کا برتاؤ کرنا، نیز وصیت کی کہ قرآن
کے سلسلے میں اپنے بھائی کا جو مسلک
ہے اس سے انحراف نہ کرنا، بلکہ لوگوں
کو بھی اس کی دعوت دینا، پھر عبد اللہ
بن طاہر، احمد بن ابراہیم اور احمد بن ابی
داؤد (معتزلی) کے سلسلے میں وصیت
کی کہ احمد بن ابی داؤد سے ہمیشہ مشورہ

شاورہ فی أمورك، ولا تفارقہ
 لینتے رہنا، اس کو الگ مت کرنا، البتہ
 وایاک ویحییٰ بن اکثم ان تصحبہ اللہ
 یحییٰ (محدث) سے ہمیشہ چبھے رہنا۔

اس سے اس کی ذہنیت کا اندازہ لگایا جاسکتا ہے، کہ کس حد تک معتزلہ سے قریب، بلکہ خلقِ قرآن کے مسئلہ میں متشدّد تھا اور احمد بن ابی داؤد جس کو اسے زندگی بھر اپنا مشیر خاص بلکہ ذلیل کار بنائے رکھا، آخر وقت میں بھی اس کی وصیت سے اپنے دامن کو بچانہ سکا۔ اس صحبتِ بد کا جو اثر پڑنا تھا، وہ پڑ کر رہا، ۲۱۲ھ میں اس نے سرکاری مسلک کا اعلان کر دیا، مجلسِ مناظرہ منعقد کر کے، امرکافی حد تک اپنے نظریہ کی تائید میں دلائل فراہم کرتا، لیکن ابھی تک لوگ آزاد تھے کہ جو مسلک چاہیں اختیار کریں، مگر ۲۱۸ھ میں، جس سال مامون کا انتقال ہوا، معتزلہ کے اس ٹولے نے جو اس کے گرد تھا، اس کو ذہن نشین کر دیا کہ اب لوگوں کو اس بدعت کے ماننے پر مجبور کیا جائے، چنانچہ مامون نے ”رقہ“ سے جہاں وہ مقیم تھا بغداد میں اپنے نائب اسحاق بن ابراہیم کو صرف چار ماہ میں تین خط لکھے، پہلے خط کا مضمون کچھ اس طرح تھا: ”سب قاضیوں کو جمع کر لیں، امیر المؤمنین کا حکم سنادیں، ان کا امتحان لیں، خلقِ قرآن سے متعلق ان کا اعتقاد خوب اچھی طرح معلوم کر لیں، نیز یہ بھی ذہن نشین کر دیا جائے کہ امیر المؤمنین ”خلق القرآن“ کے تئیں یہ نظریہ رکھتے ہیں، لہذا جن لوگوں کے عقائد سے امیر المؤمنین مطمئن نہیں ہوں گے ان کو معزول کیا جائے گا، پھر انھیں کوئی عہدہ نہیں سونپا جائے گا اور جو لوگ امیر المؤمنین کے ہم خیال ہوں گے ان کے ساتھ سرعام توقیر کا معاملہ ہوگا۔“

آخر میں اس نے لکھا کہ ”ان قضاة کی خوب نگرانی کیجئے، ان کی آراء سے مطلع کیجئے، نیز اس نے اس خط میں ”خلق قرآن“ سے متعلق کچھ آیات و احادیث کا بھی ذکر کیا تھا، مامون نے محدثین کی ایک جماعت کا بھی ذکر کیا تھا کہ ان کو ”رقہ“ بھیجا جائے، امیر المؤمنین خود ان کا جائزہ لینا چاہتے ہیں، چنانچہ اسحاق نے تمام قاضیوں کو جمع کیا، محدثین میں سے محمد بن سعد کا سب ان واقیدی، ابوسلمہ المستملی، زید ابن ہارون، یحییٰ بن معین، ابوخیثمہ، زہیر بن حرب، اسماعیل بن ابی مسعود اور احمد الدورقی وغیرہ حضرات کو ”رقہ“ بھیجا، مامون نے وہاں مناظرے کروائے دھکیاں

دیں اور سختیاں کیں، چنانچہ ان محدثین نے دل میں اپنے اصل عقیدے کو رکھتے ہوئے زبان سے، مامون کی تائید کر دی، پھر سب بغداد بھیج دیے گئے۔

تھوڑے ہی دنوں کے بعد مامون کا ایک دوسرا خط پہنچا، جس میں اولاً اپنی دانستگی کی آیات و دلائل کا ذکر کرنے کے بعد حکم دیا تھا کہ اس پورے خط کو علماء کے سامنے پڑھیں، لوگوں کو علماء سمیت خلقِ قرآن کی دعوت دیں، چنانچہ اسحاق نے ائمہ کی ایک جماعت کو جمع کیا، جن میں احمد بن حنبل، قتیبہ، ابو حیان الزبیدی، بشر بن الولید، ابو نصر التمار، ابو عمر القسطلی، محمد بن خاتم بن میمون، محمد بن نوح الجندی، ساپوری المضروب، ابن الفرخان، النضر بن شیبہ، ابو علی بن عاصم، ابو العوام ابیہار، ابو شجاع اور عبد الرحمن بن اسحاق تھے، جب یہ لوگ اسحاق کے پاس آئے تو اس نے انھیں مامون کا خط پڑھ کر سنایا، پھر بشر بن الولید سے پوچھا کہ آپ کی کیا رائے ہے؟ انھوں نے کہا وہ کلام اللہ ہے، اسحاق نے کہا: میں یہ نہیں پوچھ رہا ہوں، میرا سوال یہ ہے کہ کیا وہ مخلوق ہے یا غیر مخلوق؟ انھوں نے کہا کہ خالق تو نہیں ہے۔ اسحاق نے کہا کہ میں اس بارے میں بھی نہیں پوچھ رہا ہوں تو بشر نے جواب دیا کہ: اس سے بہتر اور تو کچھ نہیں کہہ سکتا، تب جا کر اسحاق نے کہا:

تَشْهَدُ اَنْ لَا اِلَهَ اِلَّا اللهُ	کیا تو گواہی دیتا ہے کہ نہیں ہے
اِحْدًا، فَرْدًا، لَمْ يَكُنْ قَبْلَهُ	کوئی معبود سوائے اللہ واحد فرد کے، نہ
شَيْءٍ، وَلَا بَعْدَهُ شَيْءٌ، وَلَا يَشْبِهُهُ	تو اس سے پہلے کوئی چیز ہوئی، نہ اس کے
شَيْءٍ مِنْ خَلْقِهِ فِي مَعْنَى مِنْ اِمَانِي	بعد، مخلوق میں سے کوئی، کسی بھی معنی میں
وَلَا وَجْهَ مِنْ اَلْوَجْهِ	اور کسی بھی طرح مشابہ نہیں ہے،

بشر نے کہا 'نعم' (ہاں)

اسحاق نے منشی کو حکم دیا کہ اس کو لکھ لیا جائے، اسی طرح اسحاق فرداً فرداً ہر ایک سے سوال کرتا رہا، اور اس نکتے ہوئے رقعہ کی تصدیق کروا تا رہا جب امام احمد بن حنبل کی باری آئی تو انھوں نے کہا: القرآن کلام اللہ، لا ازید علی ہذا (قرآن اللہ کا کلام ہے، اس سے آگے کچھ نہیں کہہ سکتا) جب رقعہ کے بارے میں سوال کیا تو حضرت امام احمد نے ارشاد فرمایا: لیس کمثلہ شیء وهو

السمیح البصیر۔ ایک معتزلی نے دربار ہی میں ٹوکا کہ یہ کہتا ہے کہ سمیح ہے کان سے، اور بصیر ہے آنکھ سے، اسحاق نے دریافت کیا کہ آپ کی کیا مراد ہے تو امام احمدؒ نے فرمایا کہ وہی مراد ہے جو اللہ نے مراد لیا ہے۔

اسحاق نے یہ ساری سرگزشت لکھ کر مامون کو بھیج دی۔ جب مامون نے ان علماء کے جوابات پڑھے تو براہم ہوا، پھر تیسرا خط لکھا جس میں اس بات کی تاکید کی تھی کہ لوگوں کا امتحان لیا جائے، ان میں سے جو عقیدہ خلق قرآن کو قبول نہ کرے، اسے پابہ زنجیر پولیس کی حراست میں امیر المومنین کے پاس روانہ کیا جائے، البتہ ابراہیم بن مہدی (جو بشر بن الولید کا شاگرد تھا) اور بشر بن الولید الکندی اگر قبول نہ کریں تو انھیں قتل کر دیا جائے، اسحاق نے فوراً شاہی فرمان کی تعمیل کی، سب کو جمع کیا اور انھیں خط پڑھ کر سنایا، چنانچہ تیس علماء میں سے صرف چار اپنی رائے پر قائم رہے، اور وہ تھے: احمد بن حنبل، محمد بن نوح، حسن بن حماد سجاده اور عبید اللہ بن عمر القواریری، چنانچہ ان چاروں کو قید کر لیا گیا اور حفاظی دستوں کے جلو میں امیر المومنین کے پاس روانہ کر دیا گیا، راستہ میں بھی ابتلاء و امتحان کا سلسلہ جاری تھا، سختیاں بھی برتی جا رہی تھیں، چنانچہ دوسرے دن حسن بن حماد سجاده اور تیسرے دن القواریری، سختیوں کی تاب نہ لا کر، خلق قرآن کے حامی ہو گئے اور صرف امام احمد اور ابن نوح بچ گئے، چنانچہ بیڑیاں سخت کر دی گئیں، لیکن جب مامون کو پتا چلا کہ جن لوگوں نے اپنی رائے سے رجوع کیا ہے ان کے دل اب تک پرانے عقیدے پر جمے ہوئے ہیں تو پھر اسحاق کو فرمان جاری کیا کہ ان سب کو بھیجا جائے، چنانچہ سب کو مامون کے پاس طر سوس جانے پر مجبور کیا گیا، جہاں مامون اس وقت روم سے جنگ کے لیے گیا ہوا تھا، حضرت امام احمدؒ نے دعا کی کہ اے اللہ! اس خبیث سے ملاقات سے محفوظ رکھ چنانچہ یہی ہوا کہ قافلہ ابھی راستہ ہی میں تھا مامون کا انتقال ہو گیا، محمد بن نوح بھی راہی ملک بقا ہو چکے تھے، مگر امام احمد کو لے جایا گیا۔ بقیہ علماء رفقہ سے بغداد روانہ کر دئے گئے۔ ۳۱۰

امام احمدؒ کی ابتلاء و آزمائش

اب ساری ذمہ داری، امام احمدؒ پر عائد ہوتی تھی، لہذا حکومت کے مخالفانہ رویہ کے پورے ہدف امام احمدؒ ہی تھے۔ انھیں رقبہ سے بغداد لایا گیا، چار بیڑیاں ان کے پاؤں میں پڑی تھیں، تین دنوں تک مناظرہ ہوتا رہا، مگر آپ اپنے عقیدے پر جمے رہے، جو تھے دن ان کو والی بغداد کے پاس لایا گیا۔ والی بغداد نے کہا کہ اے احمد تم اپنی زندگی کو مصیبت میں کیوں ڈالے ہوئے ہو، امیر المؤمنین نے قسم تو نہیں کھانی ہے کہ تم کو قتل کر دیں گے، مگر اتنی بات ضرور ہے کہ مار پر مار پڑے گی، پھر حضرت امام احمد کو معتصم باللہ جو مامون کے بعد خلیفہ بنا تھا، کے سامنے پیش کیا گیا، جب امام احمد نے انکار کیا تو ۲۸ کوڑے اس طرح مارے گئے کہ ایک تازہ دم چابک بردار صرف دو کوڑے لگاتا، پھر وہ چلا جاتا، دوسرے تازہ دم چابک بردار آتے، لیکن امام احمد ہر مرتبہ یہی کہتے رہے اعطونی شیئاً من کتاب اللہ دستہ رسولہ حتی اقول بہ (میرے سامنے اللہ کی کتاب یا اس کے رسول کی سنت سے کوئی دلیل پیش کرو تو میں قائل ہو جاؤں گا) امام احمد خود فرماتے ہیں کہ جب میں زنجیروں اور ہتھکڑیوں میں مامون کے پاس لے جایا گیا، ”رحبہ“ مقام پر جابر بن عامر نامی ایک دیہاتی آیا، اس نے سلام کیا اور کہنے لگا: ”اے احمد! آپ لوگوں کے پیشوا ہیں۔ ان کی دعوت کو قبول نہ کرنا، ورنہ پوری قوم کا گناہ قیامت میں تم پر ڈالا جائے گا، اگر تمہیں اللہ سے محبت ہے تو صبر کرو، اس لیے کہ تیرے اور تیری جنت کے درمیان صرف تیری شہادت ہی کا فاصلہ ہے، اگر تجھے قتل نہ بھی کیا گیا تو میرے گاہر و اور اگر زندہ رہا تو اس طرح زندہ رہے گا کہ لوگ تیری تعریف کریں گے۔ امام احمد فرماتے ہیں کہ اس دیہاتی کی گفتگو میں اس طرح کا گداز تھا کہ میرے عزم میں اور بھی استقلال آ گیا، لیکن راستہ میں پتہ چلا کہ مامون ہلاک ہو چکا ہے، معتصم اس کا بھائی خلیفہ بن چکا ہے، وہ بھی اپنے بھائی کی ڈگر پر چلنے کا عزم رکھتا ہے چنانچہ رقبہ سے مجھے بغداد لے جایا گیا، رمضان آچکا تھا، قید خانے میں ڈال دیا گیا، ۲۸ مہینے جیل میں

رہا (بعض روایتوں میں تیس مہینے کا ذکر بھی آتا ہے) امام صاحب فرماتے ہیں کہ:

ایک روز مجھے قید خانے سے نکال کر ایک تاریک کمرے میں لے جایا گیا جہاں میں نے تیمم کے لیے ٹٹولا تو پانی کا پیالہ ہاتھ لگا، میں نے وضو کر کے نماز پڑھی، پھر صبح مجھے معتمم کے پاس لے جایا گیا، اس کے پاس احمد بن ابی داؤد قاضی القضاة بیٹھا تھا، معتمم بعض اوقات نرم پڑ جاتا تھا، مگر ابن ابی داؤد کا شکلخبر اس قدر سخت تھا کہ اس کا قلب دماغ ماؤف ہو چکا تھا، پھر تشدد پرا ترا تا، مناظرہ کے لیے لوگوں کو کہتا، لوگ مناظرہ کرتے، تین دنوں تک یہ سلسلہ رہا، چوتھی شب میں نے یقین کر لیا کہ کل ضرور کچھ نہ کچھ ہونے والا ہے، اس لیے بیڑیاں کس لیں، تہ بند ٹھیک کر لیا کہ مبادا کوئی ناخوشگوار واقعہ پیش آئے اور میری ستر تھل جائے، چوتھے دن جب مجھے معتمم کے دربار میں لایا گیا تو جلا دوں اور کوڑا مارنے والوں کی صفیں لگی تھیں، مناظرہ شروع ہوا، ایک ایک شخص بولتا، میں اس کا جواب دیتا جاتا، ادھر ابن ابی داؤد قاضی القضاة اور اسحاق بن ابراہیم والی بغداد مسل خلیفہ کو درغلالتے رہے یہاں تک کہ اس نے برہم ہو کر کہا: ”پکڑو اور پھینچو، ان کے ہاتھ اکھیر دو“ معتمم کرسی پر بیٹھ گیا، کوڑا لگانے والے بڑھے، یوری قوت سے مارا جاتا کہ اگر ہاتھی پر بھی لگتے تو وہ چیخ مار کر بھاگ جاتا، ۱۹ کوڑوں کے بعد پھر معتمم میرے پاس آیا اور کہنے لگا ”احمد کہو! اپنی جان کے پیچھے کیوں پڑے ہو“ لیکن میں نے پہلا سا جواب دیا کہ ”کتاب و سنت سے کچھ لے آؤ“ معتمم برہم ہوا اور کہنے لگا ”کوڑا مارو“ یہاں تک کہ میرے حواس ختم ہو گئے، مجھے جب ہوش آیا تو دیکھا کہ بیڑیاں کھول دی گئی ہیں، حاضرین میں سے ایک شخص نے کہا کہ: ”ہم نے تم کو اوندھے منہ گرادیا، تم کو روندنا“ امام احمد کہتے ہیں ”مجھ کو احساس بھی نہ ہوا“ علیہ اس پورے اٹھائیس ماہ کی قید و بند سے معتزلہ کو یقین ہو گیا کہ امام احمد غزنی و استقلال کے پہاڑ ہیں، وہ اپنے عقیدے سے پھر نہیں سکتے، اس لیے ان کو رہا کر دیا جائے، چنانچہ امام احمد رہا ہو گئے، جب معتمم کے بعد واثق خلیفہ بنا، تو اس نے بھی علما پر کم ستم نہ ڈھائے، مگر امام احمد سے بس اتنا تعرض کیا کہ وہ گنہامی کی زندگی گزاریں، چنانچہ امام صاحب نے اپنے گھر سے نکلنا بھی چھوڑ دیا اور اس طرح

خفیہ طور پر فقہ و فتاویٰ اور حدیث کی خدمت انجام دیتے رہے۔

وائقہ کے عہد میں علماء پر جو روستم

واقف اپنے چچا اور باپ سے کم نہ تھا۔ اس نے امام احمد سے تو کچھ زیادہ تعرض نہ کیا، لیکن دیگر علماء پر جو روستم کے پہاڑ توڑے۔ علماء اس کے دربار میں لائے جاتے، اور انھیں سخت سے سخت تکلیفیں پہنچائی جاتیں حتیٰ کہ بعض اس فتنہ کی بھینٹ چڑھ گئے، ان میں حضرت امام شافعیؒ کے شاگرد مصری فقیہ یوسف بن یحییٰ البولبی اور نعیم بن حماد الخزاعی خاص طور پر قابل ذکر ہیں، دونوں ایک عرصہ تک بغداد جیل میں خلقِ قرآن کے قائل نہ ہونے کی بنا پر قید رہے، آخر ان کا تابوت جیل خانہ سے ہی قبرستان کے لیے نکلا، احمد بن نصر الخزاعی کے ساتھ تو اس قدر بے دردی کا معاملہ ہوا کہ انھیں خلقِ قرآن کا قائل نہ ہونے کی وجہ سے تختہ دار پر لٹکا دیا گیا۔ انھوں نے بڑبڑاپ کر اپنی جان خدا کے حوالے کر دی۔^{۱۵۸}

فتنہ کا اختتام اور اس کے اثرات

یہ فتنہ، اسلامی دور کا ایک المناک فتنہ ہے، جس میں سیکڑوں علماء اسلام جہانی تکلیف اور قلبی اذیت سے دوچار ہوئے، بعض نے اپنی جانیں بھی قربان کر دیں، لیکن اس سے بڑھ کر المیہ یہ ہوا کہ بعض اکابر نے اسی کو معیار بنا کر، جرح و تعدیل کی بنیاد رکھ دی اور بڑے بڑے محدثین کو اسی بنیاد پر مطعون کیا گیا کہ انھوں نے کسی نہ کسی نوعیت سے اس مسئلہ میں حصہ لیا تھا، کتبِ جرح و تعدیل میں اس قسم کی تنقیدیں بکثرت ملیں گی۔ بڑے بڑے محدثین اس کی زد میں آگئے ہیں۔ تو کیا آنکھ بند کر کے اس جرح و تنقید پر لہقین کر لیا جائے اور اس طرح محدثین کو مجروح کر کے ان کا اعتبار ختم کر دیا جائے۔ یہ اسلام کی کوئی مفید خدمت ہوگی یا اس کے حق میں سخت ضرر رساں ہوگا۔ علامہ ابن قتیبہ الدینوری (۲۱۳ھ / ۲۶۶ھ) جو اس دور کے عینی شاہد ہیں، اپنی کتاب الاختلاف فی اللفظ میں اس حقیقت سے پردہ اٹھاتے ہوئے رقم طراز ہیں:

لا یخلو کتاب ألف بعد
 محنة الإمام أحمد فی
 الرجال من البعد عن
 الصواب لا یخفی علی أهل
 اهل البصيرة الذین درسوا
 تلك الكتب بامعان لله
 سے دور ہیں۔

خلاصہ یہ ہے کہ اس فتنہ کے بعد ایک دوسرا فتنہ شروع ہوا، جس کا اثر جرح و تعدیل کے باب میں بڑی تیزی اور پوری قوت کے ساتھ پڑا، پہلے ہم اس فن میں لکھی گئی کتابوں کی روشنی میں، بلکہ بعض صریح نصوص سے ان نتائج بد کا تتبع کریں گے، جو راست حدیث کے اس بنیادی باب پر اثر انداز ہوئے، پھر بطور مثال ان اکابر کا مختصر ذکر کریں گے، جو علم حدیث کے لیے ستون کی حیثیت رکھتے ہیں، لیکن وہ بھی اس فتنہ کے معنوی اثرات سے بچ نہ سکے۔

اس فتنہ کے اثرات حدیث کے باب میں اس طرح ظاہر ہوئے کہ:

(۱) کچھ حدیثیں ایسی بھی گھڑنی گئیں جو خلق قرآن، یا عدم خلق کلام سے متعلق تھیں۔
 (۲) جرح و تعدیل کے سلسلے میں ایک الگ موقف اپنایا گیا، چنانچہ مامون اور اس کے ساتھ احمد بن ابی داؤد ان تمام روایتوں کو رد کر دیتے تھے جو ان رواد کے طریق سے ہوتیں جو خلق قرآن کے قائل نہ تھے اور ان گواہوں اور ان قاضیوں کی تفسیق کیا کرتے جو ان کے عقیدے سے متصادم عقیدہ رکھتے تھے۔ اسی طرح محدثین بھی خلق قرآن کے قائلین کی تفسیق کیا کرتے تھے۔

(۳) اس مسئلہ میں اہل حق کے بھی مختلف گروہ ہو گئے، جو ایک دوسرے پر ظن و تشنیع سے کام لیتے تھے۔

(الف) جنہوں نے صبر کیا اور تمام تر مصیبتیں بھیلے رہے، لیکن انہوں نے کبھی ان معتزلہ نواز حکمرانوں کی ہاں میں ہاں نہیں ملانی، جیسے امام احمد، ابو یعلیٰ، نعیم ابن حماد وغیرہ

(ب) کچھ وہ لوگ تھے جو ان مصیبتوں کو برداشت نہ کر سکے اور بظاہر ان حکمرانوں

کی ہاں میں ہاں ملادیا، لیکن ان کے دل اہل حق کے عقیدے پر ہی جمے ہوئے تھے، مثلاً یحییٰ بن معین، القواریری وغیرہ۔

(ج) کچھ ایسے لوگ تھے جنہوں نے قرآن کو کلام الہیٰ تو مانا، لیکن خلق و عدم خلق کا فیصلہ نہ کیا، بلکہ اتنا کہتے رہے لیس بخلاق (قرآن خالق نہیں ہے) جسے بشر بن الولید الکندی وغیرہ۔

(د) ان کے علاوہ کچھ وہ لوگ تھے جو تفصیل کیا کرتے تھے، وہ کہتے تھے کہ جو اللہ کی صفت ہے وہ تو غیر مخلوق قدیم ہے، البتہ کلام لفظی، جو مخلوقات کی صفت ہے، وہ مخلوق ہے، اسی کو لفظی بالقرآن مخلوق“ (جس قرآن کو زبان سے پڑھا جاتا ہے وہ مخلوق ہے) سے تعبیر کیا جاتا ہے، جسے امام بخاری، امام ابوحنیفہ وغیرہ ^{رحمہم}۔

(۴) چونکہ جمہور معتزلہ کا عمل، فروع میں حضرت امام ابوحنیفہ کی فقہ پر تھا، حتیٰ کہ بشر بن غیاث المریمی جو اس مسئلہ کی سرپرستی کر رہا تھا، وہ بھی حضرت امام ابو یوسف کا شاگرد تھا، جب امام ابو یوسف کو معلوم ہوا تو انہوں نے اس کو اپنے حلقہ درس سے نکال دیا۔ ^{رحمہم}۔

لہذا جب معتزلہ و اہل حق کے مابین کشمکش شروع ہوئی، اور ایک نے دوسرے کی تفسیق و تفسیل تک کی، تو بعض غلو پسندوں نے ہر اس شخص کی جرح کر ڈالی جو معتزلہ کے فروعی مسلک یعنی حنفیت میں اشتراک رکھتا تھا، اسی لیے کتب جرح و تعدیل میں حضرت امام ابوحنیفہ تک اس قسم کی جرح سے محفوظ نظر نہیں آتے ہیں۔ ^{رحمہم}۔

حدیث کے باب میں یہ چار نتیجے ابھر کر سامنے آئے، ان سے امت کا غیر معمولی نقصان ہوا، لیکن اس کے ساتھ، حدیث کے سلسلے میں اکابر امت کے جذبات بھی پہلے کے مقابلے میں زیادہ جو شیلے ہو گئے، اسی لیے انہوں نے امکانی حد تک حدیث و محدثین کی حفاظت میں اپنی کوششیں صرف کیں۔

لیکن بہر حال امت کا ایک بڑا طبقہ خواہ مخواہ مشکوک ہو کر رہ گیا، حالانکہ اس پورے مسئلہ کی تفتیح سے یہ بات بالکل نکھر چکی ہے کہ یہ کس قدر اعتماد کے قابل ہے، بہر حال اب چند ان محدثین کا ذکر مناسب ہے جو اس سلسلے میں بعض

علماء کی نگاہ میں معتوب سمجھے جاتے ہیں، ویسے تو ان کی تعداد کتب جرح و تعدیل میں بے شمار ہے، مگر یہاں صرف ان علماء کے تذکرے پر اکتفا کیا جاتا ہے جنہیں لوگوں کی نگاہ میں بہت زیادہ مقبولیت حاصل ہے، اس تذکرہ سے مقصود یہ ہے کہ جب یہ حضرات اس قسم کی جرح سے مجروح نہیں ہو سکتے تو دیگر روایہ کیوں مجروح ہو سکتے ہیں؟ نیز یہ وہ حضرات ہیں جن سے بعض اکابر نے اسی بنیاد پر اجتناب کیا ہے تو کیا واقعی یہ حضرات اس قابل ہیں کہ ان سے دوری اختیار کی جائے اور ان کی روایتوں سے لوگوں کو روک کر اسلام کے بیش قیمت ذخیرے سے امت کو محروم کر دیا جائے۔

امام بخاریؒ

نام و نسب اس طرح ہے: محمد بن اسماعیل بن ابراہیم بن المیزہ بن بردزبہ (یا بزدزبہ) الجعفی البخاری، ۱۹۲ھ میں بخارا میں پیدا ہوئے، دس سال کی عمر میں طلب علم شروع کی، ۱۶ سال کی عمر سے اسفار علمی کے سلسلے میں شام، مصر، جزیرہ دودباز، بصرہ چار بار گئے جبکہ حجاز میں چھ سال رہے، امام بخاری خود فرماتے ہیں کہ: کوفہ و بغداد کتنی مرتبہ محدثین کے ساتھ گیا ہوں شمار نہیں کر سکتا، ابو نعیم اور احمد بن حماد وغیرہ آپ کو ”فقہ ہذہ الامۃ“ کا لقب دیتے تھے ۲۲۰ھ حافظ ذہبی نے خلاصہ کے طور پر نقل کیا ہے:

کان إماماً، حافظاً حجةً	امام بخاری امام، حافظ، حجت، فقہ و
رأساً في الفقه والحديث	حدیث کے ماہر اور مجتہد تھے، دین تقویٰ
مجتهداً، من أفراد العالم	پرمیز گاری اور للہیت میں دنیا کے چنیوہ
مع الدين والورع، والقائله لله	لوگوں میں سے تھے۔

آپ کا انتقال قریہ ”خرتک“ میں عید الفطر کی شب ۲۵۶ھ کو ہوا۔
مسئد خلق قرآن کا اثر آپ کی زندگی پر کیا ہوا، اس کا اندازہ اس واقعہ سے لگایا جاسکتا ہے، کہ جب آپ کی آمد کی اطلاع نیشاپور ہوئی، تو امام مسلم فرماتے ہیں کہ: محمد بن یحییٰ الذہلی شیخ نیشاپور نے اپنی مجلس میں اعلان کیا کہ محمد بن اسماعیل آپ سے ہیں جو استقبال کرنا چاہے وہ استقبال کرے، میں تو ان کا استقبال کروں گا۔ چنانچہ

نیشاپور کے امام محمد بن یحییٰ الذہلی سمیت علماء و حکام شہر نے دو مرحلے کے فاصلہ پر آ کر ان کا استقبال کیا۔ آپ پوری شان و شوکت سے شہر آ گئے تو پھر محمد بن یحییٰ الذہلی نے اپنے شاگردوں میں اعلان کیا: "لا تسألوه عن شیء من الکلام" (صفت کلام سے متعلق ان سے کچھ نہ پوچھو) اس لیے کہ اگر انہوں نے میرے عقیدے کے خلاف جواب دیا تو خواہ مخواہ منافرت پیدا ہوگی، نتیجتاً نواصب و روافض، جہمیہ و مرجئیہ کو سنسنے کا موقع مل جائے گا، روایت میں آتا ہے کہ لوگوں میں امام بخاری کی اس قدر پذیرائی تھی کہ جس جگہ آپ حدیث سناتے وہ کچھ کھج بھر جاتی۔ لیکن کچھ عرصہ نہ ہوا کہ ایک آدمی نے ان سے یہ مسئلہ پوچھ ہی لیا، چنانچہ حضرت الامام نے جو جواب دیا ہے اس کے الفاظ ہر چند کہ حقیقت پر مبنی تھے، مگر وہی آپ کی ہتک شان کا ذریعہ بھی بنے حضرت الامام نے فرمایا "أفعالنا مخلوقة، وأفعالنا من أفعالنا" (ہمارے افعال مخلوق ہیں اور ہمارے الفاظ ہمارے افعال میں سے ہیں)۔

ابو حامد بن الشرفی فرماتے ہیں کہ امام ذہلی نے کہا:

القرآن کلام اللہ صیر	قرآن کلام اللہ غیر مخلوق ہے جو
مخلوق، ومن زعم لفظی	کہے "لفظ بالقرآن مخلوق" تو وہ بدیہی
بالقرآن مخلوق فهو	ہے، اس کی مجلس سے احتراز کیا جائے گا،
مبتدع، ولا یجالس، ولا	اس کی گفتگو سے پرہیز کیا جائے گا اور
یکلم، ومن ذہب بعد	جو اس کے بعد محمد بن اسماعیل کے پاس
هذالابی محمد بن اسماعیل	جائے تو اس کو تمہم سمجھو، کیوں کہ ان کی
فانهموۃ فانه لا یحضر مجلسه	مجلس میں وہی شخص جاسکتا ہے جو ان
إلّا من کان علی مذهبہ لکله	کے مذہب پر ہوگا۔
ابن ابی حاتم الرازی لکھتے ہیں۔	

قدم علیہم الوری ستہ	رے آپ ۲۵۰ ص میں پہنچے وہاں
۲۵۰ م سمع منه ابی وابوزرعہ	ابو حاتم والوزرعہ نے سماع کیا، پھر ان
ثم ترکا حدیثہ، عند ما کتب الیہما	کی حدیثیں اس وقت ترک کر دیں جبکہ
محمد بن یحییٰ النیشاپوری، انه انہر	امام ذہلی نے ان کو لکھا کہ وہ "لفظ بالقرآن

عندہم ان نفظہ، بالقرآن مخلوق^{۵۷} مخلوق کے قائل ہیں۔

علامہ تاج الدین سبکی اس قول پر تبصرہ کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

فی اللہ والمسلمین ایجوز
لاحد ان یقول: البخاری
متروک، وھو حامل لواء الصناعتہ
ومقدّم اهل السنۃ والجماعۃ^{۵۸}

کیا کسی کے لیے گنجائش ہے کہ وہ
کہے کہ بخاری متروک ہے، جبکہ وہی اس
علم شریف کے علم بردار ہیں اور اہل سنت
والجماعت کے پیشوا ہیں۔

علی بن المدینی

امام علی بن عبداللہ بن جعفر ابن المدینی، مدینہ کے رہنے والے ہیں، بعد میں بصرہ چلے گئے^{۵۹} امام بخاری و امام داؤد جیسے اکابر کے شیوخ میں شمار ہوتے ہیں ابن عیینہ آپ کے استاذ ہیں۔ وہ فرماتے ہیں: لوگ مجھے علی بن المدینی سے محبت کرنے پر ملامت کرتے ہیں، بخند میں نے علی بن المدینی سے جتنا علی استفادہ کیا ہے اتنا انھوں نے مجھ سے نہیں کیا ہے، امام بخاری فرماتے ہیں: ما استصغرت نفسی الا بین یدی علی۔ (میں نے اپنے آپ کو کسی کے پاس کہتر نہیں سمجھا سوائے علی بن المدینی^{۶۰}) ابن عیینہ آپ کو ”حیۃ الوادی“ (وادئ کا سانپ) کہا کرتے تھے، آپ کا انتقال ذی قعدہ ۲۳۴ھ اور ایک روایت کے مطابق ۲۳۵ھ میں ہوا، اس وقت آپ کی عمر ۷۳ سال کی تھی، بخاری، ابوداؤد، نسائی، ترمذی میں آپ کی روایات موجود ہیں، بلکہ امام بخاری نے تو اپنی کتاب کو علی ابن المدینی کی روایت سے بالکل بھر دیا ہے۔ لیکن اس کے باوجود ”فتنۃ خلق قرآن“ میں متہم ہونے کی بنا پر بعض محدثین نے آپ پر نقد اور کلام کیا ہے۔

واقعہ یہ تھا کہ آپ کو اس قدر ستایا گیا کہ خفیف و ناتواں جسم زیادہ سختیاں برداشت نہ کر سکا، ابن ابی داؤد جو اس فتنہ کا سرغنہ تھا، برابر علماء کی ایذا رسانیوں میں لگا رہتا، یہی وجہ ہے کہ علی بن المدینی سے بعض باتیں محض ابن ابی داؤد کو خوش رکھنے کے لیے بھی مروی ہیں۔ اس کی حقیقت اللہ کو معلوم ہے۔

ابراہیم حربی سے سوال کیا گیا کہ کیا علی بن المدینی متہم بالکذب ہیں، تو انھوں نے

نے انکار کیا اور کہا: "کان یحدث بحدیث فتراد فی خیرہ کلمۃ لیرضی بہا ابن ابی داؤد" (وہ حدیث بیان کرتے اور کسی کلمے کا اضافہ ابن ابی داؤد کو خوش کرنے کے لیے کر دیا کرتے تھے) ہر چند کہ یہ قول صیغہ تملیض سے بیان کیا گیا ہے جو ضعف پر دلالت کرتا ہے، محمد بن عبداللہ بن عمار الموصلی کہتے ہیں کہ ابن المدینی نے فرمایا

ما فی قلبی شیء مما احبت
میرے قلب میں اس کے بارے میں
الیہ ولیکنی خفت ان اقتل
جس کو میں نے قبول کر لیا، کچھ نہیں ہے،
قال: وتعلم ضعفی انی لو
لیکن مجھے اپنے قتل کے جانے کا اندیشہ
ضربت سوطاً واحداً
تھا، نیز میرا ضعف تو دیکھو، اگر ایک کوڑا
لمسْتُ سبلہ
بھی مجھے مارا جاتا تو میں مر جاتا۔

ابن عمار اسی لیے فرمایا کرتے تھے: ما احاب ابی ما احاب دیانۃً اِلا خوفاً (ابن المدینی نے محض خوف کے مارے اس کو قبول کر لیا) علی بن المدینی خود اپنا حال بیان کرتے ہیں: "لم اجد بذاً امن متابعتہم لانی جست فی بیت مظلم و فی رحلی قید حتی خفت علی بصری" (مجھے ان کی بات مان لینے کے علاوہ کوئی چارہ کار نہ تھا، اس لیے کہ میں ایک ناریک گھر میں قید کر دیا گیا تھا، میرے پاؤں میں بیڑی پڑی تھی اور مجھے اپنی بینائی کے ضائع ہونے کا اندیشہ ہو گیا تھا)

یہی وجہ ہے کہ انھوں نے خطرہ ٹل جانے پر اپنے عقیدہ کا یوں اعلان کیا:

من زعم ان القران
مخلوق فهو کافر ومن زعم ان
جو کہے کہ قرآن مخلوق ہے وہ کافر ہے، جو کہے کہ اللہ کے لیے رویت نہیں
اللہ لا یرى فهو کافر، ومن زعم
وہ کافر ہے اور جو کہے کہ اللہ نے حقیقت
ان اللہ لم یکن مؤثلاً علی الحقیقۃ فهو کافر
میں حضرت موسیٰ سے کلام نہیں کیا وہ کافر ہے۔
حافظ ابن حجر فرماتے ہیں:

تکلم فیہ احمد ومن تابعہ
امام احمد اور ان کے متبعین نے محض ان
لاجل ما تقدم من اجابۃ والبعثۃ
کے فتنے میں شامل ہو جانے کی وجہ سے ان
وقد اعتذر الرجل عن ذلك و
پر کلام کیا ہے سالانہ وہ مذکور تھے اور انھوں
تاب وانا بئس
نے بعد میں توبہ و انابت بھی کرنی تھی۔

لیکن اس کے باوجود ابو زرہ اور علامہ عقیلی وغیرہ نے اسی بتا پران سے روایت ترک کر دی ہے، علامہ عقیلی نے تو ان کا ذکر اپنی کتاب ”کتاب الضعفاء“ میں کیا ہے جس پر امام ذہبی بہت برہم ہوئے، انھوں نے میزان الاعتدال میں لکھا ہے؛

اَفَمَا لَكَ عَقْلٌ يٰ اَعْقَلِيّ؟ اے عقیلی تم کس کے متعلق کلام اتدري فيمن تتكلم ۳۲ کر رہے ہو، کیا تم کچھ عقل بھی ہے؟

یحییٰ بن معین

ابو زکریا یحییٰ بن معین المری البغدادی، امام الحدیث اور امام جرح و تعدیل میں ۱۵۸ھ میں پیدا ہوئے، مدینہ میں ذی قعدہ ۲۳۳ھ میں انتقال ہوا جس تخت پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کونسل دیا گیا تھا اسی تخت پر آپ کو بھی غسل دیا گیا پھر جنت البقیع جیسے بابرکت قبرستان میں ہمیشہ کے لیے آسودہ خواب ہوئے، ان کی روایات حدیث کی تمام کتابوں میں ہیں۔

یحییٰ بن معین بھی ان سات لوگوں میں سے ہیں جن کو اسحاق بن ابراہیم نے دربار خلافت میں مامون کے پاس بھیجا تھا، اور جنھوں نے مامون کی دعوت کو دل سے ناپسند کرتے ہوئے قبول کر لیا تھا۔ چنانچہ یہی چیز ان کے حق میں سبب جرح ہو گئی، حافظ ذہبی نے میزان الاعتدال میں امام احمد کے حوالے سے لکھا ہے کہ امام احمد فرمایا کرتے تھے: اَكْرَهَ الْكِتَابَةَ عَمَّنْ اُجَابَ فِي الْمَصْنَعَةِ كَيْعِبِي۔ وَأَبَى نَصْرًا لِمَا رَجَحَ لوگوں نے دو راہیں، میں مامون کی دعوت پر لبیک کہا، مثلاً یحییٰ بن معین، ابونہر اسمار، میں ان سب سے کتابت حدیث کو مکروہ سمجھتا ہوں) پھر امام ذہبی براءت کا اظہار کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

وَأَمَّا يَحْيَى فَقَدْ قَفَرًا انْقَطَعَتْ
یعنی بروایت الشیخین لہ
فَلَا يَلْتَقِمُ الْإِلَى مَا قِيلَ
فِيهِ ۳۲

یحییٰ بن معین تو پہل پار کر چکے ہیں کیوں
کوشنیں نے ان سے روایت ہی ہے
لہذا ان کے بارے میں جو کچھ کہا گیا ہے
اس کی جانب توجہ نہیں کی جائے گی۔

احمد بن منصور الرمادی

احمد بن منصور بن سیار "رمادہ" (مبن) کے رہنے والے تھے، ان کے اساتذہ میں ابو النصر ہاشم بن القاسم، عبد المجید بن عبد العزیز ابن ابی رواد، حجاج المصیعی، زید بن الجباب اور عبد الرزاق وغیرہ ہیں۔ ان کے شاگردوں میں ابن ماجہ، ابن شریح ابن ابی حاتم اور ابو عوانہ ہیں، حدیث سے ان کے شغف کا حال یہ تھا کہ جب بھی کسی قسم کی شکایت ہوتی، محدثین کو جمع کرتے، حدیثیں پڑھواتے اور شفا یاب ہو جاتے ۳۵۰ھ میں انتقال ہوا، ان کا مسلک خلقِ قرآن کے معاملے میں توقف کا تھا، یہی وجہ ہے کہ جب ابو داؤد سے کہا گیا آپ الرمادی سے روایت کیوں نہیں لیتے تو کہا کہ رَأَيْتَهُ يُصِيبُ الْوَأْتَعَةُ فَلَمْ أَحْدِثْ عَنْهُ (میں نے ان کو مسلکِ خلقِ قرآن میں توقف کرنے والوں کے ساتھ دیکھا اس لیے روایت نہیں کی) حافظ نے تقریب میں ان کے بارے میں یہ حکم لگایا ہے: ثقة حافظ طعن فيه أبو داؤد لمذهبه في الوقف في القرآن (ثقة اور حافظِ حدیث ہیں لیکن امام ابو داؤد نے خلقِ قرآن کے مسئلے میں ان کے توقف کی وجہ سے ان پر طعن کیا ہے) حالانکہ توقف کوئی ایسا اہم مسئلہ نہیں تھا کہ وہ سبب طعن بنتا، یہ تو ایسے ہی ہے جیسے مشاجراتِ صحابہ کے دور میں بعض صحابہ الگ تھلگ رہے۔

حسین الکرابیسی

حسین بن علی بن زید الکرابیسی، امام شافعی کے شاگرد ہیں، بلکہ آپ کا شمار کبار تلامذہ میں ہوتا ہے۔ ۲۲۵ھ میں آپ کی وفات ہوئی۔ مسلکِ خلقِ قرآن کی وجہ سے آپ بھی لوگوں کی نظروں سے گر گئے، جناب نے آپ کو الگ تھلگ اس لیے رکھا کہ حضرت امام احمد نے ان کے سلسلے میں کلام کیا، اس لیے کہ امام احمد کا مسلک تھا "القرآن کلام اللہ عنہم مخلوق" لہذا جو کہے "القرآن مخلوق" تو وہ جہمی ہے۔ جبکہ حسین الکرابیسی کا مسلک تھا "القرآن عنہم مخلوق، لفظی بہ مخلوق" جب امام احمد کی ناراضگی کی اطلاع ان کو ہوئی تو انہوں نے افسوس اور تعجب کا

اظہار کرتے ہوئے کہا:

ماندری ایش نعمل
بہذا الفتی، ان قلنا:
مخلوق، قال: بدعة، وان
قلنا: غیر مخلوق، قال: بدعة.
اس نوجوان کے ساتھ کیا گیا جائے،
اگر کہتا ہوں کہ قرآن مخلوق ہے تو بھی کہتا
ہے یہ بدعت ہے اور اگر کہتا ہوں کہ
غیر مخلوق ہے تو بھی اسے بدعت قرار دیتا ہے۔
ابن مندہ نے تو یہاں تک ذکر کیا ہے کہ امام بخاری، کراہیسی کے ساتھ تھے،
انہوں نے "لفظی بالقرآن" مخلوق کا فقرہ انہی سے لیا ہے۔

امام ابوحنیفہؒ

نعمان بن ثابت الکوفی الامام، مذہب اہل سنت والجماعت کے روحِ رواں
ہیں، ہر دور میں آپ کے فروعی مسلک سے وابستہ حضرات کی تعداد بکثرت رہی
ہے، بلکہ ایک عرصہ تک قضاة اور تجوں کا تقریباً نصفیت کے ساتھ اسی وجہ
سے مشروط رہا ہے کہ جس قدر گرفت مسائل کی، اور زور قوت استدلال کا اس
مسلک میں ہے وہ کسی میں نہیں ہے، آپ سنہ ۸۰ھ میں پیدا ہوئے، ۱۵۰ھ
میں آپ کا انتقال ہوا۔

آپ بھی بن معین کے دور تک جرح سے محفوظ رہے، لیکن جب فتنہ
خلق قرآن ابھر کر سامنے آیا، تو دوسرے علماء کی طرح آپ پر بھی طعن و تشنیع کیا
گیا، علامہ کشمیری لکھتے ہیں:

نقل عنہ (ابن معین)
أني لم أسمع أحداً يجرح
علي أبي حنيفة رحمة الله
فعلم ان الامام الهمام رحمة
الله تعالى لم يكن مجروحاً الى
نهن ابن معين، ثم وقعت وقعة
الامام احمد رحمة الله، وشاع
ابن معين سے منقول ہے کہ میں
نے کسی کو حضرت امام ابوحنیفہ پر جرح
کرتے ہوئے نہیں سنا، اس سے معلوم
ہوا کہ حضرت الامام، ابن معین کے دور
تک مجروح نہیں تھے، پھر امام احمد کا مشہور
واقعہ پیش آیا اور لوگوں کے بارے میں
مختلف باتیں مام ہوئیں، محدثین کی جانت

ماشع، وصارت جماعة المحدثین
فیه فرقاً، والاقبل تلك البقعة تبيدنی
السلف (جماعة) تفتی بحدیثہ^{۳۹}
فروق میں تقسیم ہو گئی، ورنہ اس
واقعہ سے پہلے سلف میں ایک جماعت تھی
جو حضرت الامام کے مسلک پر فتویٰ دیتی تھی۔

علامہ زاہد کوثری علیہ الرحمۃ نے بھی اپنی کتاب ”تانیب الخطیب“ میں امام ابوحنیفہ اور
اصحاب ابی حنیفہ کے متعلق یہی لکھا ہے کہ متوکل کے دور میں یہ فتنہ دب تو گیا، مگر دوسری
نوعیت سے پھر ابھر اس طور پر کہ تنقید کی تلوار تیز ہوئی، حتیٰ کہ:

فرموا: وأصحابہ
لوگوں نے ابوحنیفہ اور ان کے

عن وثر واحد، وددوا فیہ
اصحاب پر ظن کیا، ان کے اور ان کے

وفی أصحابہ متالِب مختلفۃ
اصحاب کے سلسلے میں مختلف قسم کے

بأسانید مرکبۃ، أو حتمہا
عیوب کچھ ایسی سندوں سے مدون کیے،

إلیہم غضبتہم الظالمۃ،
جن کا انہا بھڑکتے غصے نے کیا تھا،

فجعلوا رقابہم بأیدی
چنانچہ انہوں نے آخرت میں اپنی گردنیں

أبی حنیفۃ وأصحابہ فی
حضرت امام ابوحنیفہ اور ان کے ماننے

الأخرۃ لیسامحونہم اذا شاؤوا
والوں کے ہاتھوں میں دے دی ہیں،

ویقتضون منہم اذا ارادوا،
کہ وہ لوگ چاہیں تو معاف کریں اور چاہیں

كما كانت أفتیتہم بأیدی
تو بدل لیں، جیسا کہ انہوں نے اپنی گردنیں

قضا تہم فی الدنیا باعترافہم،
دنیا میں حنفی قاضیوں کو دے رکھی ہیں،

ومسامحتہم ہی الحدیرۃ
اور چشم پوشی کشادہ قلبی اور ظلم و زیادتی

بما عرف عن أبی حنیفۃ و
کرنے والے جاہلوں کے سلسلے میں کریمانہ

أصحابہ من سعة الصدور وكرم
اخلاق کا مظاہرہ کرنا تو امام ابوحنیفہ اور ان

الخلال نحو ہلۃ المحدثین نہ
کے اصحاب کا معمول ہے۔

خلاصہ یہ ہے کہ جرح و تعدیل کی بنیاد، بعد کے ادوار میں، فتنہ خلق پر رکھ دی گئی،

آج کی دستیاب کتب جرح و تعدیل میں اس طرح کی زیادتیاں بھری پڑی ہیں، ہر

چند کہ ان کی تردید بھی کسی نہ کسی نوعیت سے اسی جگہ، یاد دوسری جگہوں پر موجود ہے،

لیکن بعض اوقات، ذہن سے ایسا ذہول ہوتا ہے کہ آدمی معتبر لوگوں کے بارے

میں بھی کچھ سے کچھ کلام کر بیٹھتا ہے۔ اس سلسلے میں ابن دقیق العید کا مشہور جملہ ہر وقت سامنے رہنا چاہیے:

أعراض المسلمين حضرة من حفر النار وقف على شقيها
 طائفان من الناس: المحدثون والحكام بلکہ (مسلمانوں کے ناموس
 جہنم کا ایک گڑھا ہے جس کے کنارے دو قسم کے لوگ کھڑے ہیں: محدثین اور حکام)

حواشی و مراجع

۱۔ تاریخ المذاهب الاسلامیہ: شیخ محمد ابو زبر، اردو ترجمہ، پروفیسر غلام احمد حریری، مطبوعہ مکتبہ تھانوی دیوبند
 ۱۹۹۵ء، ص ۱۷۵

۲۔ مقالات الاسلامیین: ابوالحسن الاشوری، ۱۰/۳۱۹

۳۔ البدایہ والنہایہ: ابن کثیر، مکتبۃ المعارف بیروت، طبع، ۱۴۰۷ھ/۱۹۸۷ء، ص ۲۵۰

۴۔ میزان الاعتدال: شمس الدین الذہبی، مطبوعہ: دارالفکر، ۱۰/۳۳۲

۵۔ الأعلام: خیر الدین الزکلی، دارالعلم للملایین، بیروت، طبع، ۱۹۸۲ء/۱۰/۲۶

۶۔ البدایہ والنہایہ: ۱۰/۲۸۱

۷۔ ایضاً ۱۰/۲۷۵

۸۔ الامون: علامہ شبلی نعمانی، دارالمصنفین، شبلی اکیڈمی اعظم کراچی، ۱۹۹۲ء، ص ۲۱۲

۹۔ ایضاً ص ۲۱۳

۱۰۔ البدایہ والنہایہ: ۱۰/۲۷۵

۱۱۔ تاریخ المذاهب الاسلامیہ ص ۲۰۶

۱۲۔ البدایہ والنہایہ: ۱۰/۲۸۰

۱۳۔ تفصیل کے لیے دیکھئے: البدایہ والنہایہ ۱۰/۲۷۲-۲۷۳

۱۴۔ تاریخ دعوت و غزیمت: مولانا سید ابوالحسن علی ندوی، مجلس تحقیقات و نشریات اسلام، کھنور

پانچم ۱۴۳۳ھ، ۱/۹۷-۹۹ بحوالہ تاریخ الاسلام للذہبی، ترجمہ الامام احمد: ۳۱-۲۹

۱۵۔ البدایہ والنہایہ: ۱۰/۳۳۵

۱۶۔ قواعد علی علوم الحدیث، مقدمہ اعلاء السنن، تہذیب عبد الفتاح ابو غدہ، مطبوعہ: المکتبۃ الاثریہ،

دیوبند، ۲۰۰۰ء، ۱۹/۳۷۵

- ١٤٤ هـ الحديث والمحدثون: محمد الوزيري: دارالكتاب العربي بيروت لبنان، ١٤٠٥ م، ص ٣٣١
- ١٤٥ هـ خلاصة ازقواعد في علوم الحديث، مقدمه اعلاء السنن، ١٩/٣٤٠
- ١٤٦ هـ الفرق بين الفرق: عبد القاهر بن طاهر البغدادي، دار المعرفه، بيروت ص ١٢٢
- ١٤٧ هـ السنه ومكانتها في التشريع الاسلامي: الشيخ مصطفى السباعي: المكتبة الاسلامي، بيروت طبع جيارم ١٤٠٥ م، ص ١٢٢
- ١٤٨ هـ تهذيب التهذيب، ترجمه الامام، ابن حجر: دار احياء التراث العربي، بيروت، ١٤١٣ م، ص ٣٩/٥
- ١٤٩ هـ اركاشفت، ترجمه الامام شمس الدين الذهبي، دار التقبله للثقافه الاسلاميه، جده ١٤٠٤ م، ص ١٥٤
- ١٥٠ هـ هدى الساري مقدمه فتح الباري، ابن حجر، طبع بولاق، ١٣٠٠ م، ص ٢٩١
- ١٥١ هـ الجرح والتعديل، ابن ابي حاتم الرازي، مطبوعه: حيدرآباد دکن ١٣٤١ م
- ١٥٢ هـ قاعده في الجرح والتعديل (اربع رسائل) مصنف: تاج الدين السبكي: تحقيق وتعليق: عبد الفتاح ابو غده، مكتبه المطبوعات الاسلاميه حلب، طبع پنجم، ١٤١٠ م، ص ٣٦
- ١٥٣ هـ كتاب الانساب، الحافظ ابو سعد السمعاني، مطبوعه: دار احياء التراث العربي، بيروت ١٤١٩ م، ص ٢٥٦
- ١٥٤ هـ الكاشف: ٤٣/٢
- ١٥٥ هـ تهذيب التهذيب: ٢٢٠/٢
- ١٥٦ هـ ايضاً ٢٢٣/٢ ايضاً ٣٣٢ ايضاً ٢٢٣/٢
- ١٥٧ هـ ميزان الاعتدال، شمس الدين الذهبي، دار الفكر، ١٣٠/٣
- ١٥٨ هـ ايضاً ٢١٠/٢
- ١٥٩ هـ تهذيب التهذيب: ٥٤/١
- ١٦٠ هـ تقريب، ابن حجر، المكتبة الاشرفيه ديوبند، ١٤٠٨ م، ص ٨٥، ١١٢
- ١٦١ هـ تهذيب التهذيب: ٥٣٦/١
- ١٦٢ هـ فيض الباري: العلامة الورشاه كشيخي. المكتبة الاشرفيه ديوبند ٢٠٠٠ م، ١/١٩٩ كتاب العلم، باب العلم قبل القول بالعلل.
- ١٦٣ هـ تانيب الخليل، المحدث محمد زابد الكوشري، مطبوعه ١٤١٠ م، ص ٦
- ١٦٤ هـ الاقراخ في بيان الاصطلاح — علي بن دقيق العيد، دار البشائر الاسلاميه، بيروت: